



AGRICULTURE UNIVERSITY,
JODHPUR
JODHPUR 342304, Rajasthan, India
कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर
जोधपुर 342304, राजस्थान, भारत

Telefax
0291 2570710(O)
0291-2570711
E-mail:
vcunivag@gmail.com

डॉ एम एल मेहरिया,
सूचना एवं जनसम्पर्क अधिकारी

दिनांक 2.05.2018

कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर में ग्राम स्वराज कार्यक्रम का आयोजन

आज दिनांक 2.05.2018 को उपनिदेशक कृषि विभाग, जोधपुर एवं कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर के संयुक्त तत्वाधान में ग्राम स्वराज कार्यक्रम 2018 का सफल आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम में मंडोर पंचायत समिति के करीब 100 किसानों ने भाग लिया। समारोह के मुख्य अतिथि श्री गजेन्द्र सिंह शेखावत, माननीय केन्द्रीय राज्य मंत्री, कृषि, सहकारिता एवं कृषक कल्याण मंत्रालय भारत सरकार थे। इस अवसर पर किसानों को सम्बोधित करते हुए माननीय श्री गजेन्द्र सिंह शेखावत जी ने माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के वर्ष 2022 तक किसानों की आय को दोगुना करने के लिये माननीय प्रधानमंत्री जी की सात सूत्री कार्यनीति की विस्तृत जानकारी दी जिसमें विशेष रूप से पश्चिमी राजस्थान में पानी की कमी को देखते हुए किसान भाईयों को प्रति बूंद अधिक फसल लेने के लिये सूक्ष्म सिंचाई पद्धति अपनाने पर जोर दिया इसके साथ ही किसानों से खेती के साथ साथ अन्य कृषि सम्बन्धित व्यवसाय पशुपालन, मछलीपालन, मुर्गीपालन इत्यादि को अपनाने पर जोर दिया जिससे किसानभाई अपने आमदनी को बढ़ा सकें। श्री शेखावत जी ने बताया कि आजादी के समय हमारा देश एक खाद्यान्न आयातक देश के रूप में पहचाना जाता था लेकिन आज हमारे कृषि वैज्ञानिकों और अन्नदाताओं की मेहनत की बदौलत हम न केवल खाद्यान्न उत्पादन में आत्मनिर्भर बने हैं बल्कि खाद्यान्न निर्यातक के रूप में पहचाने जाने लगे हैं। आज हमारा देश दलहन, मसाला, दूध, मछली एवं मॉस उत्पादन के क्षेत्र में पूरी दुनिया में प्रथम स्थान रखता है। श्री शेखावत जी ने किसान भाईयों की एक बड़ी समस्या खेती में अतिवृष्टि, अनावृष्टि इत्यादि से होने वाले नुकसान से राहत प्राप्त करने के लिये माननीय प्रधानमंत्री के प्रयासों से लागू की गई प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना जिसमें मात्र डेढ़ से दो प्रतिशत प्रीमियम पर खेती में जोखिम से होने वाले नुकसान से बचा जा सकता है। माननीय श्री शेखावत जी ने बताया कि फसलों को उचित मूल्य दिलाने के लिये इस वर्ष अब तक 42000 करोड़ की दलहन, तिलहन की न्यूनतम समर्थन पर केन्द्र सरकार द्वारा खरीद की है जो अपने आप में एक ऐतिहासिक है।

इस कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर के माननीय कुलपति डॉ बलराज सिंह जी ने किसान भाईयों का आह्वान करते हुए कहा कि हम बड़े ही भाग्यशाली हैं कि जोधपुर के माननीय सांसद जो आज केन्द्र सरकार में कृषि क्षेत्र के मंत्री हैं जिससे निश्चित रूप से इस क्षेत्र के किसानों को केन्द्र सरकार की कृषि सम्बन्धित जनकल्याणकारी योजनाओं का सीधा लाभ प्राप्त होता है। डॉ बलराज सिंह जी

ने केन्द्र सरकार की किसानों की जनकल्याणकारी ग्राम स्वराज योजना के उपर प्रकाश डालते हुए माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के किसानों की आय को वर्ष 2022 तक दोगुनी करने के लिये खेती की लागत को कम करने और उत्पादन बढ़ाने पर जोर देने की बात कही और बताया कि फलों और सब्जियों में कटाई उपरांत होने वाले नुकसान से बचने के लिये उचित भण्डारण व्यवस्था व प्रसंस्करण की आवश्यकता बताई। किसान भाईयों को सलाह देते हुए डॉ बलराज सिंह जी ने इस क्षेत्र में पानी की कम उपलब्धता कम होने के कारण प्याज, लहसुन, मूंगफली के स्थान पर मरूस्थलीय फसलें जो कम पानी में ही अधिक पैदावार देती है, की आवश्यकता बताई। संयुक्त निदेशक (उद्यान), जोधपुर श्री वी एस सोलंकी ने कार्यक्रम का संचालन किया तथा इस कार्यक्रम में बारे में विस्तार से जानकारी दी और पधारे हुए अतिथियों, वैज्ञानिकों, किसानों, विश्वविद्यालय के छात्र-छात्राओं का आभार व्यक्त किया। कार्यक्रम के उपरांत कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर के प्रक्षेत्र फार्म को देखा तथा विश्वविद्यालय द्वारा किसे जा रहे ऐतिहासिक संकर बाजरा बीज (एमपीएमएच 17) के उत्पादन को देखा और इसके लिये कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर की भूरी भूरी प्रशंसा की। इस अवसर पर मंडोर पंचायत समिति की प्रधान श्रीमति भगवती सांखला, कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर के निदेशक अनुसंधान, डॉ बी आर चौधरी, निदेशक प्रसार शिक्षा, डॉ ईश्वर सिंह, कृषि महाविद्यालय, मंडोर-जोधपुर के अधिष्ठाता, डॉ बलवंत सिंह, उपनिदेशक (कृषि), जोधपुर के श्री जे.एन स्वामी और सहायक निदेशक,(कृषि) डॉ जे आर भाखर सहित अधिकारी और कर्मचारी उपस्थित रहें।

